
Alessandro Capra CV

Nato a Bologna il 5/5/61. 

Maturità classica nel luglio 1980 con votazione 60/60. 

Laureato in Ingegneria Mineraria il 30/6/1987 con il punteggio di 100/100. 

Ricercatore Universitario del raggruppamento Topografia e Cartografia (SSD ICAR/06, ex H05X) dal 30 Giugno 1990.

Professore Associato (SSD ICAR/06 Topografia e Cartografia, ex H05X) dal Novembre 1998.

Ha afferito al Dipartimento DAU del Politecnico di Bari fino al dicembre 2003 e dal 1 Gennaio 2004 ha afferito al Dipartimento di Ingegneria Ambientale e per lo Sviluppo Sostenibile (DIASS).

Professore Ordinario di Topografia e Cartografia (SSD ICAR/06) dal I° Dicembre 2002.

Dall I° Dicembre 2005 è presso la Facoltà di Ingegneria di Modena dell’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia dove afferisce al Dipartimento di Ingegneria "Enzo Ferrari" (DIEF) dove insegna “ Geomatica” e “Geomatics for environmental and structural monitoring” rispettivamente nel Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Civile ed Ambientale.

Direttore del DIEF dal Luglio 2012.

Brevetti e licenze: Ufficiale della Croce Rossa Italiana - Corpo militare – grado di Sottotenente Commissario; Istruttore subacqueo della FIAS (Federazione Italiana Attivià Subacquee) dal 1989, Istruttore CMAS ( Confederation Mondiale des Activite's Subaquatiques)  dal 1995 e Dive Master della PADI (Professional Association of Diving Instructors) dal 1990. Iscritto alle liste prefettizie della Protezione Civile della Regione Emilia-Romagna in qualità di sommozzatore. Patente Nautica e Certificato limitato di Radiotelefonista per navi dal 1990.

Lingue conosciute: inglese e francese.

Incarichi Accademici e Titoli

· Project leader del Progetto "Physical Geodesy del WGGI (Working Group on Geodesy and Geographic Information) dello SCAR (Scientific Committee on Antarctic Research) per i bienni 1998-2000 e 2000-02.

· Dal Luglio 1998 membro di ANTEC (ANTarctic Neotectonic)  Group of Specialists dello SCAR ( Scientific Committe on Antarctic Research).

· Designato dalla CSNA (Commissione Scientifica Nazionale dell'Antartide) nel Comitato Scientifico del settore 2 Geodesia e Osservatori per il triennio 1999-2001, per il biennio 2002-03 e per il triennio 2004-06.

· Dal 1999 al 2003 coordinatore della sotto-commissione “Antartide” della Commissione “Crustal deformation” della International Association of Geodesy (IAG).

· Dal settembre 1999 al 2003 Coordinatore del Working Group "Antarctic Gravity project" della commissione "Gravità e Geoide" della IAG (International Association of Geodesy").

· Deputy Chair del Geoscience Standing Scientific Group dello SCAR dal 2002 al 2004.

· Membro dell’Albo dei revisori dei Progetti di Co-finanziamento del MIUR dal 2003.

· Membro dell’Albo nazionale dei revisori di prodotti della ricerca CIVR 2004.

· Responsabile dei Laboratori didattici e scientifici di “Rilevamento e Cartografia” presso la facoltà di Ingegneria di Taranto e di “Geomatica” del DAU del Politecnico di Bari.


· Presidente del CUC (Consiglio Unitario di Classe) in Ingegneria Civile e Ambientale  della Facoltà di Ingegneria II di Taranto del Politecnico di Bari per il triennio 2003-2006.

· Commissione concorso CNR per un posto da ricercatore in Geodesia, sede Centro geodesia Spaziale di Matera.

· Membro della Commissione Concorso pubblico, per titoli ed esame-colloquio, per l'assunzione con contratto a tempo indeterminato di complessive n. 14 unità di personale con Profilo Professionale Primo Tecnologo II livello retributivo (Decreto del Presidente n. 131 del 27/06/2002 G.U. n. 59 - IV serie speciale - del 26/07/2002) Sezione: Milano Area Tecnico Scientifica: Gestione dati sismologici.

· Membro della Commissione Giudicatrice per il conferimento del titolo di Dottore di Ricerca in Geofisica (Sottosettore di Geodesia) nel 2004 e in Geofisica ( sottosettore geodinamica) nel 2005, con sede Amministrativa Università di Bologna.

· Chief Officer del GSSG (Geoscience Standing Scientific Group) dello SCAR per il periodo 2004-2012.

· Direttore del Dipartimento DIASS ( Dipartimento di Ingegneria Ambientale e per lo Sviluppo Sostenibile) del Politecnico di Bari nel 2004 e 2005.

· Nominato componente della Commissione per i giudizi di Conferma di ruolo dei Ricercatori Universitari ai sensi dell'art. 31 del D.P.R. 382/80 e della legge 3 Luglio 1998, n. 210. Biennio di Conferma 2004/2005-ssd ICAR/06.

· Membro della Commissione Giudicatrice per il conferimento del titolo di Dottore di Ricerca in “Scienze geodetiche e topografiche”, con sede all’Università degli Studi di Napoli- Parthenope- XIX ciclo, 2006

· Membro della Commissione Giudicatrice per il conferimento del titolo di Dottore di Ricerca in Geofisica – con sede all’Università di Bologna- XIX ciclo, 2006

· Eletto membro del Comitato Scientifico della SIFET (Società Italiana di Fotogrammetria e Topografia nel Febbraio 2007.

· Presidente del Comitato Scientifico della SIFET (Società Italiana di Fotogrammetria e Topografia nel periodo 2007-2010.

· Membro del Consiglio di ASITA ( Associazioni Scientifiche per le Informazioni Territoriali e Ambientali) dal maggio 2007

· Designato dalla CSNA ( Commissione Scienitifica Nazionale Anatrtica) membro del CONOGEA ( Comitato Nazionale dei Nomi Geografici in Antartide) dal 2008.

· Editor-in-chief della rivista internazionale "Applied geomatics" edita dalla Springer (Germany) dal dicembre 2008.

· Revisore per la NSF (National Scientific Foundation) di progetti di ricerca presentati da ricercatori Americani.

· Coordinatore del Working Group “Ground-Based SAR della Commissione 6 della FIG (Fédération International des Géomètres) dal 2009.

· Nominato Professore Onorario (Professor Honorario) della Università Ricardo Palma - Lima (Perù) il 7 Agosto 2009.

· Membro del Comitato tecnico per la conservazione del Duomo di Modena, sito Unesco, dal 2009.

· Direttore del Dipartimento DIMeC (Ingegneria Meccanica e Civile) dell’Università di Modena e Reggio Emilia dal 1 Novembre 2010 per il triennio 2010-2012.

· Presidente della SIFET (Società Italiana di Fotogrammetria e Topografia) per il quadriennio 2011-2014

· Direttore del Centro Interuniversitario EGEA ( Università di Modena e Reggio Emilia , Università di Bologna, Politecnico di Bari) dal marzo 2011.

· Chair del Expert Group GIANT ( Geodetic Infrastructure of ANTarctica) dello SCAR dal luglio 2012.

· Direttore del Dipartimento di Ingegneria “Enzo Ferrari” dell’Università di  Modena e Reggio Emilia dal Luglio 2012.

· Nominato membro della Commissione per lo svolgimento della prova attitudinale dei professionisti che hanno ottenuto il riconoscimento del proprio titolo professionale ai fini dell'iscrizione al Albo dei geometri in Italia- Dicembre 2012

· Nominato membro della Commissione per le abilitazioni nazionali alla prima e seconda fascia per il biennio 2012-2013

Attività di Ricerca rilevante

Ha svolto ricerche nei settori della Geomatica, delle Scienzee Tecnologie  del Rilievo e della Rappresentazione. E? autore e co-autore di oltre 150 pubblicazioni  su riviste nazionali ed internazionali ed ha presentato memorie a convegni e italiani ed internazionali.

Le principali attività di ricerca sono state condotte sulle tematiche seguenti:

-studio e sperimentazione di strumentazione topograrica elettronica;

· studio ed analisi di strumentazione GPS (GNSS) in modalità statica e cinematica;

· ricerca e sperimentazione di reti di stazioni GNSS permanenti per la definizione di sistemi geodetici di riferimento;

· applicazione di tecniche geodetiche classiche, GPS e telerilevamento per il controllo delle deformazioni del terreno e di strutture;

· studio e determinazione di infrastrututtre geodetiche e ricerche geodinamiche in Antartide; misure di movimenti glaciali in Italia ed in Antartide attraverso strumentazione GNSS e telerilevamento;ha partecipato a sette spedizioni in Antartide del PNRA;

· ricerche di fotogrammetria non -convenzionale e subacquea;

· applicazione di rilievi topografici e fotogrammetrici all’Archeologia ed all’Archeologia subacquea;

· studi e realizzazione di regolamenti per la generazione di cartografia numerica a piccola e grande scala

· realizzazione di G.I.S. di reti tecnologiche, siti di interesse archeologico e aree soggette a rischio ambientale.

Responsabilità e Titolarità Finanziamenti Nazionali ed Internazionali

· Progetto di ricerca “Tecniche avanzate topografiche e fotogrammetriche digitali di rilevamento architettonico ed archeologico”, Fondi ex quota 60% dell’Università di Bologna, per il 1997 e 98 (5.000 euro).

· Responsabile delle Unità Operativa di Geodesia nei progetti “Glaciologia e climatologia” ed “Osservatori Geofisici e Geodetici” del Programma nazionale di Ricerche in Antartide (PNRA) dal 1995 al 1998.

· Progetto di  ricerca “Monitoraggio del territorio con tecniche di geodesia spaziale ( GPS) e telerilevamento ( SAR, INSAR) : studio  delle tecniche e delle applicazioni  metodologiche”, Fondi FRA (ex quota 60%) del Politecnico di Bari, per 1999-2000 e continuazione nel FRA00-01 (9.000 euro).

· Progetto di Ricerca biennale 2000-01 “Studio multidisciplinare di ville marittime, porti e peschiere di età romana e preromana lungo le aree costiere italiane e del mare Mediterraneo per la valutazione delle deformazioni crostali di aree sismiche e vulcaniche e delle variazioni del livello medio del mare nel tardo Olocene” nell’ambito del Progetto coordinato Agenzia 2000 del C.N.R. (11.000 euro).

· Progetto annuale 2002 “Altimeter-Based Investigations in COrsica, Capraia and Contiguous Areas (ALBICOCCA)” finanziato dall’ASI – Contratto CNR/ASI – I/R/164/02 Responsabile della U.O. del DAU (Dipartimento di Architettura e Urbanistica) –(13.000 euro).

· Responsabile scientifico del Progetto “MANTRA - Master in programmazione e gestione di sistemi di trasporto”, finanziato con fondi PON 2000/06 Avv. 4391/01, del Politecnico di Bari.(450.000 euro).

· Coordinatore progetto “Geodesia e Cartografia dell'Antartide orientale, settore Pacifico” finanziato dal PNRA (Programma nazionale di Ricerche in Antartide) per il triennio 99-01 (320.000 euro).

· Coordinatore progetto “Rilievo e monitoraggio geodetico del territorio antartico orientale, settore Pacifico” finanziato dal PNRA (Programma nazionale di Ricerche in Antartide) per il biennio 2002-04 (250.000 euro).

· Coordinatore progetto “Monitoraggio geodetico della Terra Vittoria settentrionale Antartide”  finanziato dal PNRA (Programma Nazionale di Ricerche in Antartide) per il triennio 04-06 (330.000 euro).

· Progetto COFIN 2004 – “La carta del rischio del patrimonio culturale: rilievo, georeferenziazione, monitoraggio e modellazione multiscala”. Responsabile U.O. del Politecnico di Bari ( 65.000 euro).

· Coordinatore nazionale del Progetto PRIN 2007 - “Rilievo e analisi multi-temporale in un Sistema di Informazioni Geo-spaziali per il monitoraggio dei movimenti e delle deformazioni di aree soggette a rischio territoriale” 

· Coordinatore Progetti " Osservatorio geodetico" ( 40 000 euro) e " Geodinamica Terra vittoria settentrionale" ( 70 000 euro) del PNRA 2009-2012.

· Coordinatore Progetto " Rilievo geodetico e geofisico per la modellazione geodinamica della Terra Vittoria settentrionale" " ( 48 000 euro) del PNRA Bando 2013-linea di intervento A.

· -responsabile “Osservatorio geodteico “ italiano di MZS del PNRA ( Finanziamneto nel 2014 di 30 000 euro)

Attività didattica e seminariale

Docente titolare presso la Facoltà di Ingegneria di Modena dell’Università di Modena e Reggio Emilia dei Corsi di "Geomatica"  per la Laurea in Ingegneria Ambienatle e Civile. e del Corso di "Geomatica applicata la monitoraggio ambientale e strutturale" della LM in Ingegneria per la Sostenibilità Ambientale e per la LM in Ingegneria Civile, dall'a.a. 2007-08.

Docente di “Topografia e Cartografia” per la Laurea in Ingegneria Ambientale e “ Sistemi e strumentazione di rilevamento ambientale “ e “Laboratorio di GIS” per la Laurea Specialistica in Ingegneria per la sostenibilità Ambientale dall’a.a. 2005-06.

•
 Docente titolare presso l’Accademia Militare di Modena del Corso di “Topografia ” per la Laurea in Ingegneria Civile, gestito dalla Facoltà di Ingegneria di Modena, dell’Università di Modena e Reggio Emilia dall’a.a. 2005-06.

•
Docente titolare dei Corsi di “Topografia” e “Rilevamenti speciali per l’ambiente ed il territorio” alla Facoltà di Ingegneria di Taranto-Politecnico di Bari dall’a.a. 1998-99 all’a.a. 2002-03.

•
Docente titolare del Corso di “Geomatica” dei Corsi di Laurea in Ingegneria per l’Ambiente ed il Territorio e di Ingegneria Civile della Facoltà di Ingegneria II di Taranto-Politecnico di Bari dall’a.a. 2003-04.

•
Docente titolare del Corso di “Topografia e Cartografia” dei Corsi di Laurea in Ingegneria per l’Ambiente ed il Territorio e di Ingegneria Civile della Facoltà di Ingegneria II di Taranto-Politecnico di Bari per l’a.a. 2004-05.

•
Docente titolare del Corso di “Rilievo per collaudi e controllo delle deformazioni” dei Corsi di Laurea Specialistica in Ingegneria per l’Ambiente ed il Territorio e in Progettazione e gestione di Opere di Ingegneria Civile della Facoltà di Ingegneria II di Taranto-Politecnico di Bari per l’a.a. 2004-05.

•
Docente titolare del Corso di "Fotogrammetria" Corso di Laurea a Distanza in Operatore dei Beni Culturali del Consorzio Universitario Nettuno (sedi consorziate: Facoltà di Conservazione dei Beni Culturali di Ravenna, Università di Bologna, Università di Firenze e Università di Napoli), già Diploma di Laurea, dall'a.a. 1999-2000.

•
Funzioni didattiche (esercitazioni, ricevimento studenti, esami, assistenza e correlazione a tesi di laurea ) per i corsi di Topografia, Topografia II, Fotogrammetria, Geofisica Applicata (già Geofisica Mineraria) all’interno dei Corsi di Laurea in Ingegneria Civile, in Ingegneria dell’Ambiente e del Territorio (già Ingegneria Mineraria) e all’interno del Corso di Diploma in Ingegneria dell’Ambiente e delle Risorse della Facoltà di Ingegneria dell’Università di Bologna dal 1990.

•
Supplenza di “Topografia” del corso di Diploma in Ingegneria dell’Ambiente e delle Risorse della Facoltà di Ingegneria di Bologna negli A.A 1994-95, 1995-96 e 1996-97.

•
Supplenza del Corso di “Elementi di topografia e Fotogrammetria” dall’a.a. 1994-95 all’a.a. 1998-99 e supplenza dal 1999-2000 del  corso di  “Telerilevamento” per il  Corso di Laurea in Conservazione dei Beni Culturali, indirizzi Storico-artistico e Archeologico, e per il Diploma di Laurea per Operatore dei Beni Culturali, della Facoltà di Conservazione dei Beni Culturali della Università di Bologna, con sede a Ravenna.

•
Relatore e correlatore di 55 tesi di laurea e di 12  tesi di Dottorato in Scienze Geodetiche e Topografiche e del Dottorato in Tecniche della Tutela Ambientale e dellla Scuoa di Dottorato in “High Mechanics” delll’Univesrità di Modena e Reggio Emilia.

•
Nell’ambito delle attività in master, scuole di specializzazione, seminari e workshop, si ricordano quelle di seguito riportate.

•
Seminari di Rilievo topografico e fotogrammetrico subacqueo negli A.A. 1993-94, 1994-95, 1995-96,1999-2000 e 2001 all’interno dell’insegnamento di Metodologia dello scavo Archeologico per la Scuola di specializzazione in Archeologia di Bologna. 

•
Lezioni di Fotogrammetria subacquea all’interno del Corsi di laurea in Architettura di Venezia negli a.a. 1995-96 e 1996-97. 

•
Seminario di rilievo topografico e fotogrammetrico applicato all’archeologia subacquea all’interno del Corso di “Cultura ed Archeologia lagunare” di Venezia nel 1996. Sullo stesso tema conferenze organizzate dell’Archeoclub Italia a Bologna e a Termoli.

•
Corsi e seminari di Informatica, di Elaborazione di immagini digitali, di Internet e di Tecnologie Multimediali presso Scuole ed Enti di Formazione pubblici e privati. (Mimesis di Bologna,  COFIMP, ENFAP, Regione E.-R., Collegio San Luigi di Bologna).  In particolare: 

•
ENFAP 97  corso di Internet per "Programmatori multimediali" 

•
ENFAP 98  Progetto Multiregionale - corso di Assistenza alla Progettazione per " Tutor nei Progetti per operatori multimediali" 

•
COFIMP 98 - corso su GPS e Telerilevamento per "Operatori di Sistemi Informativi Geografici; 

•
COFIMP 99 - corso su GPS per "Operatori di Sistemi Informativi Geografici".

•
Corso di Telerilevamento nell'anno 1999 alla Scuola Superiore per l'organizzazione della città storica, del territorio e dei loro modelli di rappresentazione - Università degli Studi di Bologna - sede di Ravenna.

•
Laboratorio di telerilevamento ed elaborazione dati territoriali al Workshop Internazionale  "Paesaggi del delta : progettare nei parchi e nelle aree protette" Ottobre 2000. 

•
Corso di telerilevamento e GIS al master GIFC – Università degli Studi di Bologna, Corso di Laurea in Scienze Ambientali, indirizzo marino nel Luglio 2001.

•
Docenza sul tema “Il rilievo degli edifici monumentali”- Progetto Edilforma AFM/MIUR – Convenzione del 2.9.1998, gennaio 2002.

•
Seminario “Informazione geografica e sostenibilità locale” – Fondazione Giovanni Astengo in collaborazione con DAU-Politecnico di Bari- Maggio 2002.

•
Lezione"Telerilevamento e analisi dei dati territoriali" al II° Workshop Internazionale "Paesaggi del delta: progettare nei parchi e nelle aree protette" Ottobre 2002.

•
Responsabile didattico del modulo di “Telerilevamento” nel Master di primo livello in “ Telerilevamento e Sistemi Informativi Geografici” dell’Università degli Studi di Bologna, sede di Ravenna, nell’anno 2003.

•
Lezioni di Rilievo per il monitoraggio del territorio al master di II livello DIMA ( Disaster management) finanziato con fondi PON 2000/06, presso la II Facoltà di Ingegneria del Politecnico di Bari.

Lezioni di Monitoraggio di veicoli e flotte al Master di II livello MANTRA “Programmazione e gestione di sistemi di trasporto” finanziato con fondi PON 2000/06 Avv. 4391/01, presso la II Facoltà di Ingegneria del Politecnico di Bari.

Lezioni di “ Geomatics for environmental and structural monitoring” alla International School della FIG (Federetation Interantional des geometres) e della CNGeGL ( Consiglio Nazionale dei geometri e Geometri laureti)   di Atene, Settembre 2011; e Madrid, Settembre 2012, Lisbona ottobrte 2013.

Attività Professionale

Attività professionali nell'ambito di conto terzi e convenzioni stipulate dall'Istituto di Topografia, Geodesia e Geofisica Mineraria, dal Dipartimento DISTART e dal Dipartimento DIASS con Enti Pubblici e Privati. 

Tra le principali si menzionano: 

-
analisi ed elaborazione dati delle reti per il controllo della subsidenza tramite livellazione geometrica di precisione e tramite tecnica di misura satellitare GPS nei Comuni di Bologna e di Ravenna;

-
progetto di densificazione di una rete di riferimento GPS per misure geodetiche e catastali nel comune di Bologna e in province campione della Regione Emilia-Romagna; 

-
controllo delle deformazioni strutturali della chiesa di Boretto (RE), della basilica di S. Francesco (RA), del Dipartimento di Fisiologia dell'Università di Bologna, della Accademia delle Belle Arti di Bologna, dello stabilimento delle FFSS di saline Ioniche (RC), della Banca d'Italia a Modena; 

-
redazione del capitolato per il controllo del rilevamento batimetrico e topografico delle cave per estrazione di inerte nella provincia di Ravenna e successive verifiche e collaudi di attività; 

-
rilievo GPS ed elaborazione dati di una rete per il controllo di stabilità di pozzi per l’estrazione di idrocarburi dell’AGIP a terra ed a mare nell’area di Ravenna;

-
Responsabile Scientifico della convenzione tra DIASS e società Plans (Noci-Bari) per rilievo e rappresentazione 3D di Castel del Monte (BA) per la creazione di un museo virtuale, nell’ambito della Legge Regionale Puglia 598 trasferimento delle tecnologie alle PMI.

Attività professionali nell'ambito di conto terzi e convenzioni stipulate Dipartimento DIMeC e Dipartimento DIEF ( Ingegneria "Enzo Ferrari" (Università di Modena e Reggio Emilia)  con Enti Pubblici e Privati. 

Responsabile  per la consulenza scietifica e tecnica per il progetto e la realizzazione della Rete GNSS della regione Puglia- 2006,  ( 50 000 euro).

Responsabile scientifico della Convenzione con Regione Emilia-Romagna Servizio Tecnico di Bacino degli affluenti di destra del PO - “Monitoraggio frana della Valoria”- 2006 

Responsabile scientifico attività rilievo e monitoraggio Torre della Ghirlandina (Modena) - incarico del Comune di Modena - 2007

Responsabile Scientifico della Consulenza scientifica e assistenza tecnica nella elaborazione dei dati e determinazione dei parametri di trasformazione della rete ITALPOS per la Ditta Leica Geosystems Italia - 2007.

Responsabile rilievi topografici - Progetto “Reno Vivo” - Provincia di Bologna. 2007.

Responsabile scientifico rilievo e monitoraggi della Torre detta della Sagra in Carpi (Modena)- incarico del Comune di Carpi 2008.

Responsabile scientifico del progetto di realizzazione di un G.I.S. di monitoraggio dei flussi veicolari e degli incidenti per la Provincia di Modena 2008.

Responsabile scientifico dei rilievi e del monitoraggio del Duomo di Modena - incarico del Capitolo Metropolitano di Modena - 2008.

Responsabile scientifico del progetto di realizzazione di un sistema integrato di navigazione per flotte di veicoli di autoscuole- incarico della Provincia di Modena - 2009.

Responsabile scientifico dei rilievi e monitoraggio della Torre degli Asinelli in Bologna - incarico del Comune di Bologna e della ditta MODO SA di San Marino - 2009.

Progetto “Misure geodetiche per il monitoraggio della Terra Vittoria settentrionale” finanziato dal PNRA (Programma nazionale di Ricerche in Antartide) per il biennio 2009-10 (70.000 euro).

Progetto “Osservatorio geodetico nella Terra Vittoria settentrionale” finanziato dal PNRA (Programma nazionale di Ricerche in Antartide) per il biennio 2009-10 (40.000 euro).

Responsabile scientifico del rilievo del complesso ex SS Annunziata di Bologna su incarico della Direzione Regionale dei Beni Culturali e paesaggistici della Regione Emilia Romagna - 2010.

Responsabile scientifico del laboratorio di certificazione di strumentazione topografica , GNSS e fotogrammetrica - Ditta Leica Geosystems SpA -2011

Responsabile scientifico del rilievo con laser scanner ad altissima risoluzione degli elementi scultorei della Torre Ghirlandina -Comune di Modena - 2011

Responsabile scientifico dei Rilievi per il monitoraggio del Duomo - Contratto tra Basilica Metropolitana del Duomo e Dip. DIMeC UNIMORE - 2011

Responsabile scientifico dei Rilievi del complesso delle Sette Chiese di Santo Stefano a Bologna - Contratto tra Direzione Regionale Beni Architettonici e Paesaggistici e Dip.DIEF UNIMORE - 2012

Responsabile Scientifico della Convenzione tra Ferrari SpA e DIEF sullo Studio preliminare del Laboratorio MoDALAB sullo stato psico-fisco del guidatore - 2013

Attività professionali e di consulenza per Enti pubblici e privati:

-
misure topografiche a terra ed off-shore, radioposizionamento off-shore, posizionamento di profili sismici in mare ed in lago, controllo e posa di condotte sottomarine (GSO s.p.a., Pianoro-Bologna); 

-
prospezioni geologiche (carotaggi meccanici) e prospezioni geofisiche in mare (GSO s.p.a., Pianoro-Bologna);

-
 progettazione ed esecuzione di cartografia nell'ambito del programma "vulnerabilità" (NIER, Bologna); 

-
rilievi GPS a Lipari, Isola d’Elba e Civitavecchia per posizionamento di prospezioni marine, elaborazione delle misure GPS e trasformazione di sistema di riferimento (GAS Service, Bologna); 

-
studio di densificazione di una rete GPS ad uso catastale (Comune di Bologna);

-
 rilievo topografico e fotogrammetrico di strutture sommerse di interesse archeologico per conto della Sovrintendenza dei Beni Archeologici di Capri, della Liguria e della Emilia-Romagna; 

-
progetto del rilievo topografico di appoggio per voli fotogrammetrici per cartografia a grande scala (1: 1 000, 1: 2 000) (SIT-Comune di Bologna), 1999;

-
membro Commissione di collaudo di cartografia a grande scala 1:2000 del Comune di Bologna, 2000-03; 

-
progetto di fattibilità per rilievo e catalogazione di Beni Culturali per ASCA, Latina, 1999 ;

-
rasterizzazione e georeferenziazione di carte topografiche a grande scala della Provincia di Bari e digitalizzazione di reti tecnologiche (rete idrica e fognaria) come base di un SIT di impianto tecnologico per la Società Acquedotti Pugliesi; 
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