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DIREZIONE LEGALE AFFARI ISTITUZIONALI E GENERALI

Area Contratti
Prot.n  
7508






Modena,  6 aprile 2009

 
Ai Presidi di Facoltà 

e,p.c.
Ai Direttori di Dipartimento


e,p.c.
Ai Direttori dei Centri 


Interdipartimentali


e.p.c.  Al Direttore Amministrativo

e.p.c.
Ai Dirigenti dell’Ateneo 
Oggetto:  Contratti e accordi -  semplificazione procedurale   C39408.

Con la presente si informano le SS.LL. che il Senato Accademico dell’Ateneo, nella seduta del 31 marzo 2009, ha approvato una semplificazione procedurale consistente nell'attribuzione alle Facoltà della competenza all'avvio del procedimento, all'istruttoria ed alla sottoscrizione di contratti e accordi secondo schemi tipo predisposti dalla scrivente Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali e reperibili sul sito http://www.direzionelegale.unimore.it/on-line/Home/Convenzionieaccorditipo.html, e precisamente:

1) schema tipo di protocollo d'intesa per attività didattiche e di studio;

2) schema tipo di accordo di collaborazione culturale e scientifico-tecnologica con Università straniere;

3) schema tipo di convenzione a scopo di didattica integrativa;

4) schema tipo di convenzione di tirocinio di formazione ed orientamento (più precisamente, il Senato Accademico ha confermato l'attribuzione di competenza alle Facoltà relativamente a detto schema-tipo, come  già in passato disposta).

Il Preside di Facoltà, pertanto, provvederà a  sottoscrivere il contratto o l'accordo, previa deliberazione del Consiglio della struttura stessa; qualora il contratto o l'accordo interessi più Facoltà oppure - oltre alla Facoltà - anche uno o più Dipartimenti e/o più Centri Interdipartimentali la relativa competenza è attribuita congiuntamente a tutte le strutture interessate (Facoltà e relativi Presidi; Dipartimenti, Centri Interdipartimentali e relativi Direttori).

Ferma restando la tipologia negoziale, la Facoltà potrà discostarsi dagli schemi-tipo sopra citati, conservando la competenza alla deliberazione e sottoscrizione, ma dovrà acquisire dalla Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali il preventivo parere sul relativo testo; detto parere, come precisato dal Senato Accademico nella seduta citata, non è vincolante.

Si precisa altresì che:

- la semplificazione procedurale in parola si applica a decorrere dal 1° aprile 2009, nonché ai rinnovi dei rapporti convenzionali in corso.
- eventuali oneri derivanti dal rapporto convenzionale resteranno a carico delle strutture interessate.

Si fa infine presente che il testo della deliberazione in parola è reperibile sul sito http://www.direzionelegale.unimore.it/on-line/Home/Delibere.html e che la Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali fornirà tutta la consulenza legale e procedurale necessaria in materia agli interessati.

Cordiali saluti.





  Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali






   Il Dirigente





    (Avv. Lorenzo Canullo)








      F.to Lorenzo Canullo
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