Si fa seguito alla nota prot. n. 10744 del 21/5/2009,  a firma del Rettore, relativa alla programmazione del XXV Ciclo di Dottorato di Ricerca - Anno 2010, per inviare, in allegato, la documentazione necessaria (altresì reperibile al link: http://www.direzionelegale.unimore.it/on-line/Home.html alla voce "Convenzioni e accordi tipo" - "Competenza sede centrale") ai fini del finanziamento di borse di studio, nell'ambito di Corsi di Dottorato, da parte di soggetti esterni:
1. lettera di intenti relativa al finanziamento di nr. 1 borsa di studio nell'ambito di un Corso di Dottorato di Ricerca;
2. schema tipo di Convenzione per il finanziamento di nr. 1 borsa di studio nell'ambito di un Corso di Dottorato di Ricerca;
3. schema tipo di fidejussione. 
 

In proposito, si richiama l'attenzione delle SS.LL. su quanto evidenziato nella sopra citata nota (pag. 2), in particolare:
a. la necessità del reperimento di almeno nr. 2 borse di studio, integralmente finanziate da soggetti esterni, per proporre l'attivazione e la relativa iscrizione in banca dati di eventuali nuovi Corsi all'interno di una Scuola già esistente;
b. il termine perentorio per la presentazione della documentazione sopra indicata (lettera di intenti, nr. 2 esemplari di Convenzione per il finanziamento di nr. 1 borsa di studio, fidejussione ove occorrente) è fissato al giorno 26 Giugno 2009; entro detto termine deve, pertanto, essere consegnata alla scrivente Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali (Via Donzi, nr. 5 - 41100 Modena) tutta la predetta documentazione, in originale.
 

Per quanto riguarda il finanziamento di borse di studio aggiuntive con oneri a carico di soggetti esterni, si rimanda a quanto stabilito nella sopra citata nota rettorale (pag. 5).
 

Per informazioni le SS.LL. possono rivolgersi al dott. Gianluca Ballocchi, Direzione Legale, Affari Istituzionali e Generali, tel. 059 - 205.6512, e-mail gianluca.ballocchi@unimore.it.
 

Distinti saluti.
 

Modena, 29 maggio 2009 

DIREZIONE LEGALE, AFFARI ISTITUZIONALI E GENERALI
IL DIRIGENTE
Avv. Lorenzo Canullo

 

